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October 29, 2021 
 

Bid Bulletin No. 1 

 
SERVICES AND MATERIALS FOR THE INSTALLATION OF  

HYBRID SOLAR POWER SYSTEM AT REMY FIELD 
 

A. With reference to the queries raised during the Pre – Bid Conference for the aforementioned 
project on October 20, 2021 and wit additional written clarifications received until October 
23, 2021, please be guided of the following: 

 
1. The project mentions preparation of roof and mounting of solar panels, please clarify the 

installation of wind breakers. 
 
Answer: The project does not require the installation of wind breakers. 
 

2. What are the required warranties for the project? 
 
Answer: The warranties for the project are as follows: 3 years for operation and 
preventive maintenance, 5 years for inverters, 10 years for solar panel physical 
warranty, and Solar Panel performance is 25 years. 

 
3. What shall be the project requirement, mono or polycrystalline? The same should be 

determined as it will affect the amount of the bid to be offered. 
 
Answer: For uniformity and considering the availability in the market, mono shall be 
the requirement for the project. 
 

4. For the inverter, will an external export controller be acceptable? Is the inverter intended for 
the grid tied system? 
 
Answer: External export controller is acceptable for the inverter intended for the grid 
tied system. 
 

5. What is the inverter’s system voltage for tapping?  
 
Answer: 230 Vac, 3 Phase shall be the inverter’s system voltage for tapping. 
 

6. How will be the monitoring of the system? Is there an internet access in the area? Will the 
bidder be required to provide the internet service? 
 
Answer: Monitoring of the system through internet. The bidders shall be required to 
provide the internet service. The bidders will provide connection to the nearest 
SBMA building with internet access (Building 494). 
 

7. Please clarify the technical specifications on the capacities required under Item 1.1 
(78KWp) as against the Inverter (KW) under Item 1.2 and Battery (100KWh) under Item 1.3 
with regard to the solar panel. What is the intention of the inverter size/capacity? It appears 
that the inverter will not support the system. 
 
Answer: Please take note of the following revisions on the technical specifications:  
 

No. Parameter 
Requirement 

  Old value           New Value 

1.1   Total Array Power       78 KWp          100 KWp 

1.2  Inverter size/capacity       100 KW      at least 80 KW 
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8. Also for Item 1.1, please clarify if the power per panel requirement if it is the ‘maximum’ or 
‘at least’ 330W. 
 
Answer: The requirement is “at least” 330W”. Hence, the bidders can offer a higher 
solar panel wattage. 
 

9. For the battery with the capacity of 10Kwh, is the same intended as support load/backup or 
main source at night? How many hours must it last?  
 
Answer: The battery capacity is intended to load the Remy Field and the five (5) flood 
lights poles only during night time. The battery should last for at least 6 hours. 
 

10. Can prospective bidders request for Site Inspection? Who is the point person and kindly 
provide contact details. 
 
Answer: Please contact our Engineers Antonio G. Rafanan, Elmer L. Libo and 
Jefferson B. Llantada with cellphone numbers: 0917 809 3163, 0917 563 4432 and 
0917 530 5160, respectively. 
 

11. For the Rapid Shutdown, does it require wire limitation? or sufficient that it be NEC 690.12 
compliant? Either push button or RSS transmitter? 
 
Answer: For the Rapid Shutdown, the same shall either push button or RSS 
transmitter and must be NEC 690.12 compliant. 
 

12. Is there a separate room for the inverters? or bidders will simply use an existing facility? If 
bidders are to provide another room, is it included in the costing of the project? 
 
Answer: Separate room for inverters will be shouldered by the winning bidder.  Yes, 
the provision of the said room shall be included in the costing for the project. 
 

13. For the project title, does it require a hybrid system? or the same only refers to the part of 
the grid tier or battery usage? 
 
Answer: The project requires a hybrid system. The same requires hybrid inverter. 
 

14. For page 27, Item 4, the document requires as-built drawing signed and sealed by 
Professional Electronics Engineer. Please clarify the said requirement as the said 
documents may not be signed by the identified personnel (PECE). Will it be two (2) sets of 
documents? In order to comply with the building permit requirements?  
 
Answer: For building permit application, PECE is required for the signed and sealed 
Solar Power System (SPS) plan. On the other hand, for the requirements of the 
Distribution Utility (DU), PEE is required for the signed and sealed SPS plan. There 
will be only one (1) set of documents for Building permit application only. 

15. Does the Hybrid System only for remy field facilities? How about the stalls around/beside 
the vicinity? 

Answer: Yes, the Hybrid System is only for the Remy Field facilities. Hence, the stalls 
around/beside the area/vicinity are not included. 

16. What is the total power(Kw) used at night time& how many hours of operation? Is the 
battery(100kWh) intended to be discharged at 3 to 4 hours or will shift to AC once battery is 
depleted? Does it require smooth transition like an online UPS system? 

Answer: The battery should last for at least 6 hours operation at night. Battery is 
intended to power up the spot lights and other loads. Once the battery depleted, it 
will shift to AC. 
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17. Can we request for an SLD and load scheduling of Remy field? 

Answer: Yes. Please refer to the attachments in this bid bulletin. 

18. Wind breakers is not necessary for the installation. Kindly clarify. 

Answer: The project does not require the installation of wind breakers. 

19. Can we use the remy field facility and at the same time propose a structure for equipment? 

Answer: The winning bidder is required to make a structure of the equipment when 
needed.  

20. Is the Hybrid Inverter function on single unit inverter or it can be 2 separate systems? i.e 
Grid tie inverter with separate battery inverter? 

Answer: The Hybrid Inverter shall function as one unit. The same shall not be a 
separate system. 

21. Can we be provided with roof plans? 
 
Answer: Yes. Please refer to the attachments in this bid bulletin. 
 

22. Can we be provided with SLD and Schedule of loads of the existing system? 
 
Answer: Yes. Please refer to the attachments in this bid bulletin. 
 

23. What will be the Intended purpose of the BESS? Will it serve the whole facility load?  

Answer: The battery capacity is intended to load the Remy Field and the five (5) flood 
lights poles only during night time. The battery should last for at least 6 hours. 

24. Is the hybrid PV system required to operate in parallel with gen set/s?  
 
Answer: No. The hybrid PV system is not required to operate in parallel with the gen 
set/s. 
 

25. The required inverter size is oversized at 100kW with a PV array of 78kWp. Is it 
intentionally oversized for a particular reason? In this PV capacity, a smaller inverter size 
like 75kW would work more efficiently due to less inverter loss. 
 
Answer: Please take note of the following revisions on the technical specifications:  
 

No. Parameter 
Requirement 

  Old value           New Value 

1.1   Total Array Power       78 KWp          100 KWp 

1.2  Inverter size/capacity       100 KW      at least 80 KW 

 
 

26. PV ratio of 1.1 Total array power at least 78kwp but the Inverter total AC output power is at 
least 100kw which does not comply with the 1.2 PV ratio of the inverter. (100 kw inverter X 
1.2 PV ratio, so it must be 120kWP total PV array power.) 

 
Answer: Please take note of the following revisions on the technical specifications:  
 

No. Parameter 
Requirement 

  Old value           New Value 

1.1   Total Array Power       78 KWp          100 KWp 

1.2  Inverter size/capacity       100 KW      at least 80 KW 

 
(Note: Please disregard the 1:1 ratio.) 
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27.  If bidders can request for the Roof plan, Single line diagram and the load schedule of Remi 
Field for our reference? 
 
Answer: Yes. Please refer to the attachments in this bid bulletin.  
 

28. What is number of hours of usage for the battery? 
 
Answer: The battery should last for at least 6 hours. 
 

29. Do we need to adjust the technical specifications for the inverter house? 
 
Answer: Bidders must provide an inverter house enough to enclose all the indoor 
equipment. Again, the winning bidder is required to make a structure of the 
equipment when needed. 
 

30. For the post – qualification documents under ITB Clause 20.2 b. b2., please be informed 
that the Percentage Tax Returns shall refer to BIR Form No. 2551 M; BIR Form No. 
2551 Q, covering the previous six (6) months immediately preceding the date of submission 
and opening of bids. 
 
For purposes of compliance with the submission of the BIR Forms stated under ITB Clause 
20.2, the Certified True Copies thereof based on the company’s file/records as duly 
filed and paid to the BIR shall be sufficient. 
 

31. For authority of the signatory or authorized representative of the bidder, the following 
documents shall be acceptable as proof of authorization: duly notarized Secretary’s 
Certificate, Board Resolution, Partnership Resolution or Special Power of Attorney, 
whichever is applicable (dependent upon whether the bidder is a partnership, corporation, 
cooperative or joint venture). 
 

32. With reference ITB 12.1 in the BDS, we point out that the SBMA is NON – VAT entity. 
Please note that the amount of the ABC is excluded of VAT and any bid offer should not 
exceed the same. 
 

33. In the preparation of the bidding documents, it is preferred that each and every page 
thereof must be signed and/or initialed by the bidder’s signatory or authorized 
representative. 
 

34. Again, please take note of the following: 

 
a. There is no preference in the color of bid envelopes and the placing of tabs on 
each document for easy identification during bid evaluation is preferred. 
 
b. For the submission and receipt of bids, the SBMA is yet to establish its 
procedure thru electronic means. Accordingly, aside from physical submission, the only 
alternative is the submission thru courier. However, it shall be the responsibility of the 
bidders to ensure that their bids submitted thru courier be received by the BAC, through 
its Secretariat, on or before the deadline for the submission of bids. 
 
c. The payment of bidding documents is not yet available thru online banking / 
bank transfer because of the manual issuance of billing assessment form and followed 
by the physical payment of bidding documents at the cashier. The same can be done 
until 12NN of the day of the submission of bids on November 4, 2021. 
 
d. For bid bulletins, it shall be the responsibility of the bidders to secure copies 
thereof, which are posted on the PhilGEPs/SBMA websites and/or the SBMA 
Procurement Service Facebook page. 

 
B. In the meantime, please be reminded of the procurement schedule for the project which 

shall be on the following dates below to be held in the SBMA PPMD Conference Room, Rm. 
201, Building. 255 Barryman Road, Subic Bay Freeport Zone: 
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Submission of Bids (thru courier/physical submission) 2:00 PM, November 4, 2021 (THU)  

 
Opening of Bids (via Google Meet)      2:00 PM, November 8, 2021 (MON) 

https://meet.google.com/nnh-kshz-gyv 
 

C. To emphasize, in view of the ongoing pandemic (except for the submission of bids), we 
highly encourage that all participating bidders for the project to join our procurement 
activities using online video meeting via Google Meet.  

 
However, if the preference is to attend the said meeting in person, please be informed that 
attendance shall be limited to only One (1) authorized representative per bidder.   
 

D. All bidders who will opt to submit their bids thru courier must ensure that the same be 
received by the BAC, through its Secretariat, on or before the deadline for the submission of 
bids. 

 
E. Please understand that the schedule of the submission of bids was separated from 

the bid opening is a precautionary measure against the Covid – 19 pandemic in order 
to allow the Committee to disinfect the documents submitted by participating 
bidders. 

 
F. Meanwhile, a complete set of Bidding Documents is available and may be acquired by 

interested bidders only until 12:00 NN of November 4, 2021.  
 

G. Further, please be reminded that, subject to Section 25.9 of the revised IRR of Republic Act 
No. 9184, unsealed or unmarked bid envelopes shall be rejected. 
 

H. For the guidance and information of all concerned. 
 

 

                       (SGD) 

   ATTY. MICHAEL M. QUINTOS 
                   Chairperson 

 
 
Cc: All BAC Members 

Technical Working Group 
 Commission on Audit 
 Internal Audit Service Office 
 NGO 

https://meet.google.com/nnh-kshz-gyv

